

# 乘电动扶梯的这个“高素质习惯”要改改了 不必“左行右立”而要“站稳扶好”

“乘电动扶梯要不要提倡‘左行右立’”的话题近期登上热搜,引发各方关注。我市此前有没有这样的规定?为何现在并不提倡这个“高素质”做法?5日,本报记者展开专访。

## 左行右立成为热搜话题

“乘电动扶梯要不要提倡‘左行右立’”的话题近期登上热搜,引发关注。

所谓“左行右立”,是指乘坐电动扶梯时,乘客站在电动扶梯右侧,让出左侧扶梯,这样有急事的人就可以从左侧先走。

“左行右立”这一做法曾被视为“衡量城市文明的一个重要标尺”。

记者在采访中了解到,在国外,开通地铁较早的城市譬如日本的东京、大阪等,此前提倡“左行右立”,是缘于建造

地铁时未考虑在电梯旁配备楼梯,为了给赶时间的行人和特殊情况留出通道,才会如此倡导。

国内的许多城市则综合考虑了紧急状态和突发情况下的人员安全疏散问题,电动扶梯附近都会单独设立防火楼梯,赶时间的乘客可以直接走楼梯。

不过,有专业人士告诉记者,香港、上海、南京等原本倡导过“左行右立”的地铁运营方从2010年起均已将“左行右

立”改为提倡“站稳扶牢”。上海曾明确地铁乘梯“禁止行走或奔跑”,而苏州轨道交通官方早在2012年开通运营时就明确表示,不提倡“左行右立”。

就在前不久,北京地铁的扶梯上,公众注意到出现“并行”的脚印标识,运营方表示通过此举提醒乘客:不必“左行右立”,而是可以选择并非站立。

记者综合诸多信息后获悉,出于安全考虑,国内现在很多城市都已不再宣传和提倡乘电动扶梯“左行右立”。

## 我市没有“左行右立”要求

“各位乘客,搭乘电梯时请站稳扶好,请勿倚靠侧板,避免意外摔倒。”在乘坐南通地铁出行时,乘客能听到滚动播报的温馨出行提示。

那么,我市有没有提醒市民乘坐地铁电动扶梯上下通行时“左行右立”的相关要求呢?

“南通轨交公司的地铁一号线、二号线自从开通以来,作为车站工作人员,我们没有听到过乘电动扶梯要‘左行右立’

以及类似的说法,也没有对乘客提出类似的要求。”5日上午,在地铁一号线的世纪大道站内,当班的一位工作人员介绍。

经地铁工作人员提示,记者随后又拨通南通轨交服务热线“962111”。

“南通轨交公司一号线、二号线自开通之日起,并未设定‘左行右立’这一规定,而是一直强调要遵守公共交通的通行安全要求,指导乘客乘电动扶

梯上下通行时要避免倚靠侧板、确保手扶好扶梯并站在黄线内,同时,侧重于保障老年人、未成年人和行动不便者的交通出行安全,及时提供地铁站台工作人员的延伸服务,提高乘客满意度。”热线服务人员在电话中向记者介绍。

记者在我市多家商场的电动扶梯运行现场,向保安等工作人员也了解到,此前同样没有“左行右立”的相关要求。

## 左行右立增加电梯损耗

“在我市,从来没有明确要求乘客在乘电动扶梯时要采取‘左行右立’这种方式。”5日下午,记者向监管电梯、电动扶梯这些特种设备的市监部门一位工作人员咨询有关情况时,他介绍,“事实表明,‘左行右立’的说法并不科学,而且存在着一定的弊端,南通从来没有提倡过,更谈不上推广。”

那么,“左行右立”的弊端主要体现在哪里呢?

工作人员介绍,这种通行方式因为乘客集中站在一侧,长此以往会导致电动扶梯受力不均,增加设备的磨损、造成慢性损耗,从而影响电动扶梯的使用寿命。因此,从科学合理的角度来看,需要倡导的是乘客在电动扶梯上平衡站立,从而减少设备不必要的人为损耗。

南京地铁运营公司曾经有过相关的电动扶梯运营数据统计,经评估,如果长期实行乘客“左行右立”通行,那么,会对电动扶梯造成较大损害,95%的电

动扶梯损坏因受力不均衡导致。

有专业人士介绍,“左行右立”对安全通行并无帮助。原因在于,电动扶梯每级阶梯的高度远高于普通步行楼梯;人们在扶梯上行走,一不小心脚下很容易踏空或被不慎绊倒,并且在行走过程中也容易挤碰到其他乘客,导致意外事件的发生。更糟糕的是,如果有人站在电动扶梯上匆忙行走或奔跑,一旦摔倒或发生紧急情况,在人数较多的情况下,很容易“带倒一

大片”,从而引发大面积踩踏。

“无论是在地铁还是在商场内乘电动扶梯,有序乘坐通行是最重要的;乘客不可上下急行,要站稳扶好扶梯并保持身体重心稳定,防止意外踏空或意外绊倒等,这些才是确保安全的关键点。”一位保安人员在记者现场采访中再次提醒。

本报记者张园 周朝晖  
本报见习记者刘鹏



## 汇报展演

6日下午,南通师范高等专科学校为我市首届“七年贯通”小学教育定向师范生举办了主题为“与梦想同行 每一步都是未来”的阶段成果汇报展演。朗诵、课本剧、书法等节目在该校报告厅精彩呈现,展现了这群“准园丁”四年来的扎实学习成果。未来一年,他们将奔赴南通各地小学顶岗实习。  
记者顾欣

## “大圣杯”业余男子乒乓球俱乐部联赛举办

晚报讯 6日晚上至7日上午,崇川区近90名乒乓球爱好者会聚南通轨道交通2号线体育公园站,参加崇川区“大圣杯”业余男子乒乓球俱乐部联赛。

本次活动由南通市火炬手协会、崇川区乒乓球协会主办,采用男子、女子团体比赛的方式,吸引了七星、南园、弧道俱乐部共10支代表队近90名球员参赛,他们中有通城业余乒坛名将、乒乓球达人以及新市民代表。比赛中,选手们各施绝活,反胶长胶你争我斗,

弧圈推拱相互对峙,激烈而不失精彩的精彩场面层出不穷,吸引了不少球迷和路人驻足观战。

“大圣杯”创办于2018年,经过七八年培育,已经成长为崇川区乒乓球协会一项传统比赛。今年比赛采用单循环赛制,4支男子球队经过3轮角逐决出名次,南通轨交队和弧道、七星、南园俱乐部分列一至四名。女子团体有6支球队参加角逐,通明、六边形俱乐部和南园队获得前三名,弧道、南通轨交、学田俱乐部位居四至六名。

记者王全立 尤炼

## 2025世界沙排职业巡回赛启东站19日举行

晚报讯 6月19日~22日,2025世界沙滩排球职业巡回赛启东站将在启东圆陀角碧海银沙景区举行,16个国家和地区的40多支队伍将在4天的比赛时间里充分展示沙排的魅力。

世界沙滩排球职业巡回赛为国际排联主办的年度最高级别赛事之一,本场比赛主办单位为

国际排球联合会,承办单位为国家体育总局排球运动管理中心和中国排球协会,协办单位为江苏省排球运动管理中心、南通市体育局、启东市人民政府。自2017年开始,启东市已连续9年举办国家级以上沙滩排球赛事,成为吸引高水平沙排运动员参赛的胜地。

记者黄海